1 3.Umalocadors de automoveis tem a disposicao de seus clientes uma frota de dezesseis carros nacionais e quatro

carros importados, todos distintos. De quantas formas uma empresa poderd alugar trés carros de modo que
pelo menos um carro nacional seja escolhido?

Solucao:

1° modo

Podemos ter um, dois ou trés carros nacionais.

= Com um carro nacional e dois importados, o niimero de opgdes é 16 - (:) =16:6 =96

= Com dois carros nacionais e um importado, 0 nimero de opcoes é (126). 4=120-4 =480

= Com os trés carros nacionais, 0 numero de opcoes é (136) = 560

Assim, ao todo, temos: 96 + 480 + 560 = 1136 possibilidades.



2° modo

= 0 nimero de maneiras de a empresa alugar trés carros quaisquer é (230) = 1140
= 0 numero de possibilidades de a empresa s6 alugar carros importados é (g) =4

Assim, a diferenca (230)—(:) = 1140-4 = 1136 fornece 0 numero de escolhas em que pelo menos um carro é
nacional.



Estudamos, até aqui, os agrupamentos simples, isto &, aqueles formados por elementos distintos. Vamos
agora estudar as permutagdes com elementos repetidos, cujas técnicas de contagem estdo baseadas em técnicas

ja estudadas na contagem dos agrupamentos simples.

obter o nimero de anagramas formados a partir de CASAL:

(ada anagrama formado é uma sequéncia de cinco letras, das quais duas sao iguais a A.
2 g

0 total de anagramas é P, = ? = 60.



J4 em VENEZUELA, ha nove letras, das quais trés séo iguais a £, e o nimero de anagramas possiveis &
¢ _ 9l
f T = 60480 anagramas

Para obter o nimero de anagramas formados a partir de BANANA, sequimos o mesmo raciocinio: sdo seis

letras, das quais trés sdo A e duas sdo N. Temos:

b !
I = T 60 anagramas



Dados n elementos, dos quais n, sdo iquais a a,, n, séo iguais a a,, n, so iguais a a,, ..., 1, 40 iquais a
a (n,+n,+..+n =n),0nimero de permutacoes possiveis desses n elementos é dado por:

Para contarmos o nimero de anagramas formados a partir de CACHORRO, temos:
Ha oito letras, das quais duas sdo iguais a C, duas sdo iguais a 0, duas sdo iquais a R, além de uma letra

A e uma letra H. Temos, entao:

P = 1 2i T = 5040 anagramas

(2221,4) 1822 8]
8 & P8



Pode ocorrer que, em um conjunto com n elementos, n, sejam iguais a a, e n, sejam iguais a a,, com

1, =1,
Nesse caso, o nimero de sequéncias que podem ser formadas com esses elementos é:
s i n! n
STy “nl@m-n) \n = b
ke & 1’ 1 1

Observe que também vale:

(n,n

S .1'[! S n -
Py n! (o=} (n) o,
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